



## 免费为老人洗衣物 一度被人当成骗子

# 在他的干洗店 老人都是VIP

最近一段时间,在苏州工业园区荣域社区,一家名为“澳洁”的干洗店成了不少老人议论的话题。这家开张不久的店没有先进机器、更没有气派门面,但却可以终身为周边小区65周岁以上的老人免费洗衣。昨日记者采访获悉,开这家店的是一个曾经年薪20万元的80后外企经理张玉。他的爱心举动一开始居然频遭冷遇,还被大家讥讽为“打广告、摆噱头”。

### 辞职开爱心干洗店

在苏州工业园区东延路边一个不大的门头下,记者找到了张玉的干洗店。略显狭小的室内,两台干洗机器正在运转,是店里的主要家当。1982年出生的张玉来自镇江,现在已在苏州组建了家庭。他告诉记者,自己在苏州某外企已干了10年销售,是部门经理,年薪20多万。但在公司即将上市前,他却选择了离职:“主要是工作太忙太辛苦,整月在外面出差,没时间陪家人,而且单位里的人事斗争也让我感到难以应付。”

两个月前,张玉离开公司,创办了这家干洗店。从一开始,他就有了为老人免费洗衣的设想:“我老家在农村,前段时间回去看到奶奶和外婆不会用家里的洗衣机,还在用手洗,大的衣服拧干非常吃力。因为长时间洗衣服,手上的皮肤都开裂了,我很心疼。回去和老婆一商量,就准备开一家干洗店,一方面是小本经营,同时也可以帮助附近老人免费洗些衣服,我和妻子都认为这是一件很有意义的事情。”

### 一个月无老人问津

9月初开店后,张玉就公开了“免费为老人洗衣服”的想法,周边小区65周岁及以上老人都可携带自己的衣服前往清洗,如果腿脚不方便,张玉还可以上门服务。

一开始,张玉在荣域社区的几个业主QQ群中发出了上述消息。让他失望的是,发出后不但极少人回应,业主们还纷纷对此表示了质疑,认为是摆噱头的广

告。不少人都说:“免费洗还不得亏死,天上怎么会掉馅饼?!不会是骗子吧”。有一个业主QQ群的管理员告诉张玉,这样的消息商业性太重,不能在群里发。最后直接把张玉踢出了QQ群。干洗店开张一个月,没有一个老人前来免费洗衣。

“当时的确很郁闷,虽然之前有心理准备,但怎么也没想到居然一个人都没有。”不过张玉说,自己和妻子始终觉得这是一件值得去坚持的事,所以并没有因此放弃。张玉随后找到了荣域社区,在听说了他的设想后,对方十分支持。为了让老人们“逐步适应”,决定让张玉来社区开一个洗衣保养讲座。于是在10月初,张玉特地准备了一份PPT,开出了第一次讲座,当时一共有10来位老人前往听讲,通过面对面的交流,终于有人相信了张玉的爱心洗衣。

### 老人可直接刷VIP卡

大约讲座举行了1周后,张

玉终于迎来了第一位前来免费洗衣的老人。这位老太太在把一件外套递给张玉时谨慎地问了很多问题,如是否完全免费、大概需要多长时间、是水洗还是干洗等,张玉一一耐心回答,并给老人开了一张收条。3天后,老人来到干洗店顺利取到了衣服,高兴地向张玉连声道谢:“谢谢你小伙子,看来真是免费的。”

在成功完成第一单免费洗衣后,前往洗衣的老人慢慢多了起来。张玉则进一步提高服务质量,为省去验证年龄的麻烦,他特意制作了一批VIP卡发给前往洗衣的老人。老人拿衣服过来直接刷卡即可,无需出示身份证。此外,每次洗衣前,张玉会仔细检查每个衣袋,并准备了一个“爱心布包”,专门存放老人们遗忘在衣兜里的物品,里面有证件照、园林卡、身份证等等,但最多的还是零钱。就在前几天,在一对老夫妻送来的外套里,张玉就翻出了六七十块钱。每次发现遗失财物,张玉就会将其编上与洗

衣单对应的号码,老人来取衣服时再归还。虽然从有老人到店以来洗衣还不到一个月,这个“爱心布包”就已归还了三四百元财物。

现在每天都会五六个老人来到店里干洗。家住荣域社区,今年74岁的朱玉坤老人告诉记者,他现在是“澳洁”干洗店的老客户:“我们这些上了年纪的人洗衣服很费劲,就这个服务非常好,免费洗的质量一点不差,非常感谢他。”

谈及免费服务的成本,张玉表示,算上药剂、电费、人力等,干洗一件衣服成本在10元钱左右,自己这么多年也算小有积蓄,还能承受得起:“其实老人的衣服也并不多,这些花销算不上什么。如果今后免费洗衣的量实在太多,和正常的业务量一样高的话,就适当延后两天免费洗衣的时间,但质量肯定会有保障。”张玉认为,“这是一件值得去做的事情,只要店在营业,就会坚持下去。” 陈超 何寅平



张玉(图左)正在店内承揽生意 何寅平 摄

### 突发

## 轿车撞上三轮车 清洁工不幸身亡

昨日上午,苏州市工业园区发生一起车祸,一辆黑色尼桑轿车在经过一座拱桥时,撞上了一名推着三轮车的清洁工,轿车、清洁工和三轮车一起飞下了拱桥。几名路人协力将轿车司机从变形的车内救出,经检查后并无大碍。清洁工则因为伤势过重,在送往医院后没能抢救过来。

昨日9时30分,记者赶到苏州市工业园区阳澄环路时,看到在慈云路口往南近500米处一座拱桥上,已经有吊车赶到,工作人员正准备对坠桥车辆进行起吊。一名中年妇女满脸紧张,她告诉记者,开轿车的是她女儿,今年只有20多岁,事发时正驾车回家。在由南往北驶上拱桥后正要下桥时,突然发现前面一辆车在调头,她女儿急于避让,猛打了一下方向,结果轿车失控,冲到非机动车道上,撞上迎面而来的老太,一起坠到桥下。

“撞击的声音很响,等我们回头去看,车子已掉了下来。”桥北侧湖边,几名蟹农当时正在卖螃蟹,其中一名蟹农王师傅告诉记者,他们看到那名阿婆被连人带车撞飞到了湖边驳岸上,然后就一动不动了。据了解,被撞环卫工人姓苏,每天都要到阳澄环路清扫路面。 蒋文龙 葛春

### 说法

## 小偷真心没想到 那些都是奢侈品

一块表一部手机换来11年刑

只偷了一只手表和一部手机,没想到两样都是名贵奢侈品,因价值不菲,最终小偷被判重刑。11月2日,张家港市人民法院审结一起盗窃案,分别判处被告人吉某和阿某有期徒刑11年和10年7个月,并各处罚金2000元、罚金2万元,判处被告人阿某某有期徒刑6年4个月,并处罚金8000元。

吉某、阿某和阿某某3人在张家港打工,今年6月14日凌晨,3人打车来到某小区,阿某某在围墙外等,吉某、阿某则翻墙进入小区,吉某潜入三楼一户人家,盗走朱某放在鞋柜上的手表和床头柜上的手机。

朱某早晨起来发现手机和手表被盗,立刻报警。朱某称,手表是2009年在香港购买的百达翡丽,价格是261500元,手机是今年4月在美国购买的VERTU,价格是39000元。经价格中心鉴定,案发时手表和手机的价值是285100元。 吴丹 何洁

## “死飞族”出没,当心!

交警表示:“死飞”宜健身,不建议上路

近日,苏州街头常常能见到一类与众不同的骑车者,他们骑的自行车不光没脚撑,还没有刹车。“这车叫‘死飞’,既好玩又环保。”近日,高三学生小杜购买了一辆“死飞”,他告诉记者,苏州玩“死飞”的年轻人越来越多,已经成为一种潮流。

### 近来街头流行“死飞”

小杜告诉记者,自己在苏州三中上学,不久前,学校车库里出现了一辆奇特的自行车,轮胎仅两指宽,因为没有脚撑,被车主靠在了墙边。一番打听后,小杜才知这就是近来流行的“死飞”。这种车英文名叫做Fixed Gear,“靠脚刹车,还能玩花样,太酷了!”小杜介绍说,“死飞”全车19个零件颜色可自由搭配,骑车者通过脚踏控制后轮,就能达到减速、刹车的目的,高手还能玩抬头转把、倒骑等花样。

随后,小杜便动了买“死飞”作上下学代步工具的念头,但因名字不吉利遭到了父母的反对。之后,他把妈妈带到了专卖店,现场展示了自己的技术,这才圆了“死飞”梦。

### 入门级车约1800元

昨天下午,记者也在五卅路附近找到了“死飞”的身影,一辆莹绿色车胎、玫红色车架的“死飞”停靠在一家店铺门口,十分吸引眼球。随后,记者来到官巷附近的一家“死飞”专卖店,老板表示,约1年多前,“死飞”来到了苏州,最近爱好者越来越多,才引起了大家的注意。“我已经卖出了200多辆车。”该老板表示,入门级车约1800元,来买的大多是18~20岁的年轻人,最小的才小学六年级。

### 严格来说不算自行车

“家长10个有9个要求装刹车,但孩子绝大多数不愿意。”该老板称,初学者骑得都很慢,不会有危险。不过,苏州交巡警方面却表示,不建议“死飞”上路。车管所非机动车管理科负责人称,此类车属于场地用车,严格来说不算自行车,一般用于运动健身,不是代步工具,不能上牌照,也不建议上路,目前交警在执勤时遇到“死飞族”都会进行劝阻。 孙佳桦

### 死飞车

所谓“死飞”,字面解释就是飞轮是死的。普通的自行车,飞轮是“活的”,这样,人踩的时候轮子跟着转,但轮子转的时候,人可以不踩。而死的飞轮,将链条与后轮固定起来,轮子转链条必须转,人也就必须要踩。所以在死飞骑行过程中,人必须一直不停地踩——除了刹车的时候。也正因为飞轮是死的,骑行的人可以通过脚踏来控制后轮从而减速和刹车,也可以很好地控车,从而玩出多种花样。死飞讲究简约,没有刹车,没有变速,也因此重量很轻。

Fixed Gear在中国内地被称为“死飞”或“固齿”,香港地区称其为“梗牙”,Fixed Gear Bike最初是因快递工作者而起的快速单车文化,在日本原宿流行后,就开始快速在全世界蔓延,成为街头文化的代表。 综合

## 电动车撞倒人后 他选择逃离现场

事后竟称怕对方胡搅蛮缠

10月29日23时19分,苏州市吴江区经济技术开发区交巡警中队接到报警称,开发区静思园往云梨路红绿灯有个男子躺在路上不动了。民警立即赶到现场,只见一名男子躺在非机动车道上,靠近头部的地上还有一摊血迹。该男子随即被救护车送往医院,后于次日下午因抢救无效死亡。根据现场痕迹,民警初步判断这是一起交通肇事逃逸案。

经查,死者刘某今年59岁,在开发区家乐福超市做保洁员。

警方调看了事故现场及周围地区的所有监控录像,经过反复仔细观察和研判分析,最终发现一名身穿黄色雨衣骑白色电动车的人有重大肇事嫌疑。11月1日0时许,警方成功将涉嫌交通肇事逃逸的25岁连云港男子张某抓获。

经审查,张某某如实交代了当晚骑电动自行车撞倒同方向行走的刘某,致其倒地受伤后骑车逃离现场的犯罪事实。张某某称,当时以为对方没有什么事,怕受到胡搅蛮缠,于是撞人后选择逃离现场。目前,此案正在进一步调查处理中,张某某将被依法追究刑事责任。 贺国富 何洁



因没有脚撑,一辆“死飞”依靠在店门口 孙佳桦 摄